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Pol stoletja s šivalnimi stroji
Židovska steza v Ljubljani. Obrtna delavnica in napls: Popravila
vseh vrst šivalnih strojev, strokovno in solidno, Rudolf Švajcer,
prej JAX. JAX? Vrnimo se v leto 1897.

Lastnik tovarne šivalnih strojev iz
Avstrije je na Gosposvetski cesti
odprl podružnico »JAX« - prodajal-
no in popravljalnico šivalnih strojev.
V njej je delalo štirinajst ljudi. Lete
1928 se jim je pridružil Rudolf Švaj-
cer.

Fantova mladost je bila težka. Ko
je bil star enajst let, mu je urnrl oče.
Mama je prodala majhno hišico, ven-
dar od izkupička nista mogla prav
dolgo živeti. Mati je morala k orožni-
kom za kuharico. Fant je hodil v šolo
na Dolenjskem. Da bi pomagal, mu
je stric, ki je bil pravni zastopnik,
(odvetnik) tovarne šivalnih strojev v
Linzu, priskrbel delo pri »JAX«. V
Ljubljani se je Rudolf zavzel za delo,
učil se je, delal mojstrske izpite...
Leta 1935 je postal prokurist podruž-
nice. Tej pa ni šlo najbolje. Grozil ji je
stečaj. Kreditorji so lastniku ponudi-
li poslednjo možnost: poravnavo. Ta-
ko je leta 1937 danes enainsedemde-
setletni mojster Švajcer prevzel po-
družnico. Kreditorjem je moral pla-
čevati 40 odstotkov. Za »kompanjo-
na« je imel dobrega prijatelja, ki je
bil hkrati porok, da bo dogovorjeno
vsoto odplačal.

In prav takrat, ko je spravil delav-
nico in trgovino nazaj na noge in je
odplačal vse obveznosti, je prišla voj-
na. Dela je sicer za nekaj časa še bilo,
toda težava je bila z materialom. Po
vojni je bila trgovina nacionalizirana,
mojstru pa je ostala delavnica, ki jo je

imel takrat na Titovi. Kmalu jo je
preselil na Stari trg, leta 1951 pa je
končno »priromal« na Židovsko
stezo.

Delavnica je danes prepolna šival-
nih strojev: starih in novih, vseh vrst
in velikosti.

»Po vzdrlljivosti so »ta stari« neu-
ničljivi. Njihova slabost je le, da ni-
majo cik-cak uboda, ta pa je danes
veliko v rabi. Novi stroji se hitreje
kvarijo. Včasih so ljudje kar novega
kupili, ko ni delal, danes pa ne več,
vse prinesejo popravit. Tu pa se zač-
no težave z rezervnimi deU. Mašine
stojijo, ker bi moral čez mejo, da bi
naročil potrebno. Če pišem, mi pogo-
sto pošljejo napačne stvari. Stare mo-
dele so izboljšali, ljudje pa prinašajo
stroje najrazličnejše starosti. Dejstvo
pa je, da se pri nekaterih stvareh nič
ne da pomagati, če nimaš originalne-
ga dela. Tako je na primer s pogon-
skimi jermeni. Včasih sem hodil vsa-
ke tri ali štiri tedne v Avstrijo, da sem
pripeljal potrebno. Dogajalo se je tu-
di, da nisem dobil nič od tistega, kar
sem iskal, včasih le kakšno malen-
kost. Pa je spet bilo treba na pot.
Danes si tega ne morem več privošči-
ti, dela je pa čez glavo.«

Zaradi preobremenjenosti do na-
daljnjega ne sprejemajo strojev v po-
pravilo, vendar vseeno delajo izjeme.

»Če človek prinese stroj od daleč,
ga res ne morem zavrniti! Prihajajo
pa iz vse Slovenije. Razen posamez-

nikom je treba popravljati šivalne
stroje tudi manjšim podjetjem, brez
svojih mehanikov, pa tudi vojski, ce-
lo z Reke in iz Splita pridejo sem.
Vendar prav gospodinje najpogoste-
je pridejo k nam. In tu se je treba
vživeti v dušo ženske, stare mamee,
ki je toliko let šivala na svoj stroj,
zdaj ji je pa odpovedal. Cene popravil
so najpogosteje od 600 do 1000 dinar-
jev, pokojnine pa nizke... Ocena je
seveda odvisna od tega, koliko časa
se je treba posvetiti stronu, ter za
kakšno vrsto napake gre. Ce je treba
stroj samo »naštelati«, potem za to

porabimo kakšno uro, če gre za okva-
ro, pa tudi 10, 12 ur in več. Pri meni
mora iti stroj kot ura, preden gre iz
delavnice. Nisem ljubitelj reklama-
cij, nočem, da je potem kaj narobe in
da nosijo nazaj. Poklic je treba oprav-
ljati vestno, in to mora biti v človeko-
vem značaju.«

Ob zadnjem vprašanju, kaj dela y
svojem prostem času, se je prijazni
mojster z Židovske steze zasmejal:

»Saj ga nimam! No, ko pa le uteg-
nem, grem najraje kam v hribe.«

Milica Gojanović


